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Вступ
 

    Турбота про здоров’я – це найважливіша справа вчителя.                                  

                                       Від життєрадісності,    бадьорості дітей залежить їхнє 

                                            духовне життя,  світосприймання, розумовий розвиток,
  міцність знань, віра  у свої сили.

       
                                   В.О.Сухомлинський
 
У важких соціальних, економічних, політичних та  екологічних умовах створюється модель нової освіти в Україні. І якою б досконалою вона не була, її дієвість залежить від того, яке місце в житті школи займає турбота про здоров’я  учнів. В основі навчально-виховного процесу – програма розвитку особистості дитини. Особистість дитини повинна бути здоровою і фізично, й морально, й емоційно. У школі багато факторів впливає на формування особистості учня, і головні з них – форма проведення занять, шкільне оцінювання. Традиційна схема ведення уроку, коли учитель пояснює нову тему, задає домашнє завдання (вивчити певний параграф тощо), а на наступному уроці викликає тих чи інших учнів до дошки відповідати, уже застаріла. Сучасне життя вимагає нових підходів до проведення уроків, змушує нас замислитися про психологічні аспекти уроку, а саме: 

  
1.Вплив стилю педагогічного спілкування вчителя на уроці на навчання  дітей у цілому, на успішність уроку зокрема. Як показують результати досліджень, стиль педагогічного спілкування вчителів на уроці впливає на навчальні результати та розумовий розвиток учнів, на соматичне та психічне здоров’я дітей.  

 
2.Виховання особистості на уроці, особистості з адекватною самооцінкою, особистості творчої, ініціативної, самостійної. Психологічний аспект уроку включає розвиток та врахування якостей особистості на уроці (здібності, темперамент, характер, вольові якості, емоції, мотивація,  соціальні установки). 

 
3.Розвиток пізнавальних процесів дитини на уроці: сприйняття, уваги, пам’яті, уяви, мислення, мови тощо. Педагогу необхідно пам’ятати, що існують найбільш сенситивні вікові періоди для розвитку того чи іншого пізнавального процесу. 

 
4.Особистісні якості вчителя. Роль, значення особистості вчителя в навчанні. 

 
Роль особистості вчителя в успішності  уроку, у взаємодії на уроці особливо актуальна в даний час, коли навчання стало досить різноманітним, коли впроваджуються нові технології. На думку вчених, кожний новий педагогічний засіб має дві сторони: технологічну, пов’язану зі специфікою його  використання, й особистісну, що дозволяє вчителю шляхом прояву своїх індивідуальних якостей (професійної підготовки, комунікабельності, емоційності, чарівності тощо ) впливати на ефективність його освоєння. Якщо мова йде про психологічні аспекти уроку, то це і вибір дидактичних методів, прийомів, засобів на уроці; розвиток навчальної мотивації на уроці (мотив – потреба – діяльність); культура вбирання приміщення, культура внутрішня та зовнішня як учителя, так і учня; емоційні аспекти навчального процесу на уроці: уміння вчителів трансформувати емоційне в інтелектуальне, що є одним із головних принципів розвитку ініціативної та творчої особистості.     

   
Суспільство і школа прагнуть до гуманізації. На передньому плані – цінності свободи, ненасильства, терпимості, виховання людини без руйнування її здоров’я. У зв’язку з цим поява здоров’язберігаючої педагогіки продиктована вимогою часу. В  її основі лежить принцип співробітництва, що виражається у взаємній повазі і зацікавленості,у пошуках способів конструктивної взаємодії, при якій зберігається здоров’я не лише  учнів, але й усіх суб’єктів освітнього процесу. Ні діти, ні педагоги, ні батьки не повинні жертвувати своїм здоров’ям заради досягнення формальних показників успішності в навчанні. Виховання в дитини дбайливого ставлення до себе, до свого життя – найважливіша складова здоров’язберігаючої педагогіки. Цій проблемі присвятив чимало наукових праць В.О.Сухомлинський,  досвід якого для мене є взірцем для наслідування. 

  
Практика показує, що учнів непросто спонукати займатися власним здоров’ям, усвідомлено будувати здоровий спосіб життя. Однак це потрібно робити кожному вчителеві.  Для цього сучасному педагогу необхідно володіти здоров’язберігаючими технологіями, власним прикладом показувати, що у здорової людини вища якість життя, оптимістичніший настрій, успішніша самореалізація в   суспільстві.

  
Які технології пропонують учителям реалізовувати в навчально-виховному процесі? Це, насамперед, педагогіку співробітництва й педагогіку оптимізму й успіху, що пройшли перевірку часом і показали відмінні результати. 

 
Здоров’язберігаюча педагогіка включає знання нових підходів у підтримці здоров’я учнів. Досліджуючи ту чи іншу оздоровчу систему, учителеві слід замислитися над питаннями: «Як пропонований комплекс заходів сприятиме розвиткові учня?, «На які цінності  ця система орієнтована?», «Чи зберігається свобода вибору учня?» тощо. Використовуючи традиції і підтримуючи новаторство, педагогу необхідно бути обережним, делікатним і завбачливим у запровадженні різних оздоровчих прийомів. Тут, як і в медицині, основним принципом є постулат «не нашкодь». Педагог відповідальний за екологічність застосовуваних ним методів роботи. 
Яким же має бути здоров’язберігаючий урок? За рекомендаціями науковців, урок повинен відповідати таким вимогам:
· Забезпечення необхідних санітарно-гігієнічних умов навчання, оптимального світлового і теплового режиму в кабінеті.

· Забезпечення оперативного, прямого і зворотнього зв'язку

· Врахування індивідуальних особливостей учнів.
· Оптимальний режим праці.

· Забезпечення чинника фіксації зору.

· Обгрунтованість методів навчання

· Зміна навчальної діяльності, режимів робіт.

· Психологічний клімат.

· Наявність емоційних розрядок.

· Розумне поєднання різноманітних видів діяльності.

· Забезпечення мотивації діяльності учня.

· Співпраця.

· Диференційований підхід.

· Режим змінюючих позицій.

· Правильна організація активного відпочинку дітей (здоров'язберігаючі хвилинки).

· Пошук необхідної інформації на великій відстані.

· Валеологічна спрямованість. 

· Темп і особливості закінчення уроку.

· Дотримання норм домашніх завдань.

Основна частина

  
Головним завданням учителя-словесника на уроці є зняття емоційної напруги, попередження фізичної і психологічної втомлюваності учнів, створення комфортних  умов для  активізації мовленнєвої діяльності. З цією метою для досягнення освітнього результату в навчанні, вихованні та розвитку особистості використовую  здоров’язберігаючі технології. 

  
». На уроках намагаюся проводити цілеспрямовану роботу щодо формування в учнів валеологічної свідомості, навиків здорового способу життя. Коли йду  на урок, керуюся словами: «Даючи знання, не забирай здоров’я

 
На практиці впевнилась: як почнеш урок, так  він і "пройде". Тому велику увагу приділяю організаційному моменту. Організаційний етап кожного уроку покликаний створювати атмосферу довіри та доброзичливості,  забезпечувати нормальну зовнішню обстановку та психологічний настрій учнів на роботу.

   
Аби зняти психологічну напругу, хвилювання учнів п’ятих класів зустрічаю словами:

Добрий день, мої любі діти!

Я щаслива зустріти вас.

Хай сонечко радісно світить.

Й будемо вчитися.

В добрий час!
 
Для того щоб зняти тривожність дітей, на початку уроку з’ясовую емоційну готовність до уроку. Наприклад, за допомогою дієслова визначте свій емоційний стан ( хвилююся, сподіваюся, тривожуся, радію, очікую…). « Побажай собі удачі». Обмін побажаннями в парі.  

Важливою умовою становлення психічного здоров’я учнів є наявність у них позитивного настрою. Як відомо, гарний настрій підвищує ефективність роботи. Але настрій учнів багато в чому визначається настроєм педагога. Тому вчитель повинен мати такі якості, як життєлюбство, життєрадісність і почуття гумору. Дотепність, веселість педагога заряджають дітей оптимізмом і життєстійкістю, знімають перенапруження, викликають емоційну розрядку.

 
На своїх уроках намагаюся використовувати прийоми комічного: зачитую «перлини» з учнівських творів, влаштовую  інсценізацію уривків (розмова Карпа і Лавріна про дівчат, Мотрі й Кайдашихи з повісті «Кайдашева сім’я», виборного й возного із п’єси «Наталка Полтавка», уривки з  казок та інші), свята гумору, де учні читають напам’ять гуморески та співомовки; конкурси «Вимови скоромовку» або «Відгадай жартівливі загадки», вікторини, виставки малюнків до прочитаних творів. 

  
«Кайдашеву сім’ю» не можна читати без посмішки. Вона ви​никає вже з перших сторінок, коли автор подає діалог Карпа і Лаврі​на. Комічним є контраст між характеристиками дівчат, які вислов​люють парубки. Якщо для Лавріна дівчина «тиха, як ягниця», то для Карпа — «тиха, як телиця». Про красу дівчини молодший брат каже: «З маленького личка хоч води напийся, а сама пишна, як у саду вишня». Старший брат на це відповідає своє: «Та в неї лице, як тріска, стан, наче копистка...» Сміх викликають несподівані по​рівняння, взяті з українського фольклору і з реального сільського побуту. Комічною є також поведінка героїв, викликана окремими риса​ми характеру. Ось Мотря лізе на чуже горище за яйцями. Лаврін прибрав драбину — і жінка повисла на стіні. В руці в неї була курка, а в пазусі — яйця, «дуже делікатний крам». Смішним є по​чаток бійки за мотовило. Надзвичайно веселою видається сцена, коли святково одягнена Кайдашиха падає з воза тощо. 
Ми щиро сміємося, коли читаємо розділи повісті «Тореадори з Васюківки» Всеволода Нестайка про пригоди Яви  і Павлуші.

 
У мисливських усмішках  Остапа Вишні відтворюються веселі та смішні пригоди, що їх переживають персонажі творів, над ними доброзичливо кепкують рідні та знайомі. Усмішкам органічно притаманні життєлюбний тон оповіді, глибокий ліризм, оптимістичні, свiтлi настрої. Вони відбиваються в дитячих душах, сприяють життєрадісно - оптимістичному сприйняттю i самої ідеї полювання, i численних пригод, що їх спізнають полювальники на своїх стежках, i невдач, що їх сприймають з доброю, веселою усмішкою. Ось, після ретельних приготувань, мисливець уже ладен вирушити з дому: «...Ви швиденько одягаєтесь, вкладаєте все в рюкзак.

 - Ну, бувайте здорові! Не сумуйте. Деньків за два-три я буду. - А рушницю ти взяв? – А й справді, де ж це вона? - Та я стола нею підперла, бо ніжка поламалась.. - Та хіба ж можна рушницею?! - А що їй зробиться? Хоч яка-небудь користь iз неї. А то ж...».
       
Вивчаючи творчість відомого гумориста, приходимо до висновку, що    постать  Остапа Вишні  є зразком для наслідування, адже  він усе життя був веселою, оптимістичною людиною і своїм темпераментом так заражав оточуючих, що ті забували про будь-які проблеми і турботи. Адже  гумор - кращий порадник у важкій ситуації і кращі ліки від усіх хвороб. А щирий сміх над собою - помічник подвійний. Письменник ніколи не забував цієї давньої мудрості, і, можливо, саме всепоглинаюча сила сміху, помножена на українське життєлюбство, виривала його з рук «законних» убивць і рятувала в безвихідних ситуаціях.
На уроках мови використовую дидактичні тексти валеологічного характеру, які направлені на формування здорового способу життя та стабілізацію позитивного психічного стану. Вони формують духовність, суттєво поліпшують здоров’я та фізичний розвиток учнів (подані в додатках).

Наприклад, вивчаючи тему «Орфограма» у 5 класі, проводжу навчальний диктант, пояснюємо орфограми:
Бережи здоров'я 
Вставай не пізніше сьомої години ранку.

Починай свій день із зарядки. Гімнастика зміцнює здоров'я.

Кожен день мий з милом обличчя, вуха, шию, а перед сном -  ноги. Мий руки з милом перед їжею, після роботи й гри з товаришами, після відвідування туалету.

Запам'ятай! Брудні руки – джерело багатьох хвороб. Будь чистим і охайним. Щоденно чисть від пилу й бруду одяг та  взуття.

Бережи зуби.  Щодня чисть їх щіткою і зубною пастою. Полощи рот після їжі.

Бережи зір. Читай і пиши тільки при доброму освітленні. Світло від вікна і лампи повинно падати зліва.

Не читай у ліжку: це шкідливо.
       
А під час вивчення теми «Звертання» у 5 класі пропоную такі завдання: 

1. Подаруйте один одному усмішку, зверніться ласкаво до сусіда (Петрику, Оленко, Миколко, Надійко, Єгорку і т. п.).

2. Прочитайте текст. Назвіть звертання. Поширені вони чи непоширені.

Скажіть, люди добрі, чи вчила вас мати,

Виходячи з дому, тихцем промовляти:

Святий ангеле, ходімо зі мною,

Ти попереду, а я за тобою.

 
Запропонувала  учням вивчити рядки, звернені до ангела, як оберіг від життєвих негараздів. І як приємно мені  було, коли учні наступного уроку всі разом декламували ці слова й більше того -  вдома навчили своїх рідних. 

    
На уроці літератури після вивчення теми «Прислів’я і приказки» учні п’ятих класів уклали словничок мудрості «Здоров’я»:

1.В здоровому тілі – здоровий дух.

2.Без здоров’я нема щастя.

3.Весела думка – половина здоров’я.

4.Бережи одяг, доки новий, а здоров’я – доки молодий.

5. Здоров’я маємо – не дбаємо, а стративши – плачемо.

6.Як на душі, так і на тілі.

7.Подивись на вид та й не питай про здоров’я.

8.Найбільше багатство – здоров’я.

9.Було б здоров’я – все інше наживемо.

10.Здоровому все здорово.

11.Як нема сили, то й світ немилий.

12.Світ великий – було б здоров’я.

13.Старому та слабому годи, як малому.

14.Не здужає третього хліба з’їсти.

15.Держи голову в холоді, ноги в теплі, проживеш довгий вік на землі.
 
З метою вирішення проблеми мотивації до вивчення теми уроку, формування комунікативних навичок учнів, соціалізації активно впроваджую фронтальне  взаємоопитування методом «Мікрофон»: передаючи один одному мікрофон, учні відповідають на питання  за темою та формулюють наступне для свого однокласника. Проведення цього етапу уроку має свої варіанти: використання ігрових технологій (питання-відповідь з м’ячем, «лінгвістична дуель»,вправа «я – вчитель» ), сигнальних карток, плескання в долоні, підняття рук для оцінки відповідей однокласників. Ігрові технології використовую також для узагальнення знань. Для 5-7 класів – це уроки-свята, КВК, вікторини, для 8-11 класів – це завдання творчого змісту: створення реклами художнього твору чи творчості письменника, діалоги-дискусії, аналізи-монологи.
 
Такі вправи допомагають зняти емоційну напругу, дозволяють одночасно вирішити кілька завдань: забезпечують психологічне розвантаження учнів, надають їм відомості розвивального та виховного плану, показують їм практичне значення теми, спонукають до активної самостійної пізнавальної діяльності. Наприклад, під час вивчення теми  «Словотвір. Способи словотвору», пропоную учням такі творчі завдання:
1.«Мозаїка»

Запишіть 5 чинників здорового способу життя, використовуючи суфікси –енн, (-анн).

(Раціональне харчування, відмова від куріння, загартування, спілкування з природою, дотримання режиму дня…).

2.Диференційовані завдання.

1-в. Записати 10 слів з теми «СНІД – загроза людства», розібрати їх за будовою, визначити твірну основу.

2-в. Записати речення зі словами СНІД, імунітет, імунодефіцит, захворювання, виконати їх словотвірний розбір.

3-в. Написати твір-мініатюру «СНІД погрожує кожному з нас». 10 слів розібрати за будовою.

3.Скласти антирекламу алкогольним напоям, цигаркам, зробити словотворчий розбір 5 слів.

4.Скласти промову-звернення до однолітків «СНІД – відчуй себе захищеним», розібрати слова за будовою.

5.Створи «Кодекс заповідей здорової людини», який би налічував у собі не менше 10 постулатів для збереження й покращення свого здоров’я.

Лише увага до кожної індивідуальності, вдумливе ставлення до позитивних і негативних рис, недоліків кожної дитини можуть забезпечити успіх у навчанні й вихованні. Саме тому під час проведення основної частини уроку комплексно я використовую особистісно-орієнтовані технології: диференційоване  навчання, технологію співпраці. Враховую при цьому, що другий етап уроку характеризується максимальною працездатністю учнів, проте через 15 хвилин  продуктивної, творчої роботи  настає  м’язова втомлюваність, тому обов’язковим є забезпечення рухової активності школярів. Так, під час  словникової роботи або коментованого диктанту (на уроках мови), складання таблиці чи відтворення «ланцюжка фактів» життя і творчості письменника (на уроках літератури)  використовую вправу «струмочок», коли діти по черзі вибігають до дошки, записують слово або речення, пояснюють їх. Таким чином учні здійснюють рухи під час напруженої роботи на уроці, попереджують  м’язову втомлюваність.

    
Зниженню працездатності школярів протягом уроку сприяє  і  його одноманітність. Тому доцільно  чергую різні  види навчальної діяльності: опитування, письмо, читання, слухання, розповідь, робота з наочними, мультимедійними засобами, розв’язання проблемних ситуацій, практична робота тощо. Разом з тим пам’ятаю, що дуже часта зміна однієї діяльності іншою вимагає від учнів додаткових адаптаційних зусиль, що також сприяє втомлюваності.. Кожні 10-15 хвилин чергую  види викладання навчального матеріалу: словесний, наочний, аудіовізуальний, самостійну роботу тощо. З метою створення на уроці сприятливих умов для збереження духовної рівноваги дітей, активізації ініціативи та їхнього творчого самовираження використовую методи, які дозволяють школярам бути суб’єктами діяльності: 

- методи вільного вибору (вільна бесіда, вибір дії, засобів, прийомів взаємодії, вільна творчість тощо);

- активні методи (учні в ролі учителя, обговорення в групах, рольова гра, дискусія  та інші);

- методи, спрямовані на самопізнання та розвиток інтелекту,  емоцій, спілкування, уяви, самооцінки, взаємооцінки тощо.
  
Для розвитку пізнавальної активності, створення ситуації спілкування, організації дискусій або вирішення інших навчальних та виховних завдань застосовую проблемні життєві ситуації,  наочність, мультимедійні засоби.
 
Проблемне питання або проблемна ситуація  дозволяє створити сприятливі умови для мовленнєвої, творчої активності учнів, спонукає їх до активної пошукової діяльності. Проблемне питання повинно бути одночасно пов’язано зі змістом попередньої теми та вимагати залучення матеріалу, який учні самостійно засвоїли вдома (змісту прочитаного твору, розуміння його теми, основної думки, проблематики). На цьому етапі я застосовую методи «мозковий штурм», «прес», складання асоціативного куща, діалоги-дискусії  тощо. Ось низка проблемних запитань, над якими була організована робота: Чому Лоскотона змальовано в образі дядька, а не хлопчика чи дідуся? Чи можна купити або продати сміх? Чи притаманний спосіб життя Фарбованого Лиса сучасникам? Чи любив свого сина Захар Беркут? Чи можна купити здоров’я? та інші.       

Для зняття втоми і для відпочинку на кожному уроці проводжу фізкультхвилинки. Систематичне проведення таких  хвилинок на уроках позитивно впливає на учнів: запобігає втомі й порушенню постави, відновлює розумову працездатність, знижує статичні навантаження, значно підвищує емоційний тонус учнів, викликає відчуття задоволення, радості. Фізкультхвилинки добираю з урахуванням характеру навчальних занять на уроках. Як показує практика, дітям більше подобаються віршовані фізкультхвилинки:
1.Щоб ніколи не хворіти,  

Треба вправи нам робити.

Із-за парт швиденько встали,

Спинки гарно розрівняли,

На носочки піднялися

І до сонця потяглися.

Руки разом опустили

І швидесенько присіли.

Потім встали, руки в боки,

Всі красиво робим кроки.

Назад – вперед прогнулись добре.

Не будем мати ми хвороби.

2. Встаньте, діти, посміхніться,

Землі нашій поклоніться

За щасливий день вчорашній.

І до сонця потягніться.

В різні боки нахиліться.

Веретеном покрутіться.

Раз  - присядьте, два - присядьте

І за парти тихо сядьте.

3. Здорові, дужі та стрункі

Всі запорізькі козаки.

- Чому ж вони були такі

Наші славетні земляки? 

- А все тому, що на зорі

Вони були вже на коні,

Або, довірившись човну,

Щосили мчали по Дніпру.

     
Крім того, поєдную вивчений матеріал з фізкультхвилинками. Наприклад, у 7  класі  під час вивчення теми «Способи дієслів» після виконання фізкультхвилинки пропоную визначити спосіб ужитих дієслів.

Будь великий, як верба.

Будь здоровий, як вода.

Будь багатий, як земля,

А вродливий, як весна.

Дружно руки піднімайте!

Все прекрасно, опускайте.

Нахиліться, розігніться,

Станьте прямо, усміхніться!
 
Враховую зміст таких пауз, емоційний клімат під час виконання та бажання учнів їх виконувати. 

Урок вважаю  неповноцінним, якщо на ньому були відсутні емоційно-смислові розрядки (посмішки, доречні жарти, використання приказок, афоризмів з коментуванням, музики). Емоційна радість, спільне переживання краси, спільне прагнення зрозуміти і дають бажання пробудження думки.

 
З точки зору Сухомлинського, діти повинні жити в світі краси, гри, казки, музики, малюнка, фантазії, творчості. У середній та старшій школі  такими уроками, покликаними збудити розумову активність, є уроки  з використанням  нетрадиційних завдань і вправ для розвитку креативного мислення, які широко впроваджую у своїй практиці. 
1. «Малюю музику словами»

Звучить фонограма. Завдання учням: описати мелодію 2-3 реченнями.

2. «Я бачу слово»

Учитель читає поезію. Учні з заплющеними очима слухають, а потім описують зорові картини. Що виникли перед очима.

3. «Розфарбую слово»







           

Дібрати епітети до слів: мова, пісня, Україна, мрія, сміх, здоров’я, спорт.

4. «Урок людяності»

У тактовній формі вказати на неправильну поведінку уявному скупому ( ледареві, вередливому).

5. Гра «Мовний етикет»

Завдання для роботи в групах: озвучити 1) вітання, 2)прощання, 3)запрошення,4) побажання.

6. «Фантазери»

  
Яке ім’я ти хотів би мати? Чому? Записати пестливі форми цього імені.

7. «Я – фотограф»

Завдання учням: описати самого себе, намалювати свій портрет словами (сфотографувати себе)

8. «Подаруй мені слово».

9. «Запитання в подарунок»

10. «Розмалюй моє речення»

Учні доповнюють непоширені речення другорядними членами.

11. «Давайте похвалимось»

Описати 2-3 реченнями щось, чим пишаєтесь, можете похвалитися. Обмінятися записами з сусідом за партою.

12. «Оптимісти й песимісти».

 До запропонованого предмета чи явища поставити контрастні запитання:

- Чим це добре?

- Чим це погано?

13. «Детективи»

За схемами побудувати речення.

14. «Зігріймо слово»

Серед названих слів назвати «теплі».

Посмішка, неспокій, сонечко, квітка, хитрість, погорда, ромашка, неприязнь, доброта, допомога, зрада, любов, мелодія, ненависть, заздрість.

15. «Вдячність»

На основі почутої у виконанні вчителя «Молитви до мови» Катерини Мотрич учні складають власне.

16. «Майстри слова»

Написати міні – усмішку, яка складалася б тільки з дієслів (завдання виконується у довільних групах).
Смачна картопля

Скопала, посадила, пополола, обгортала, викопала,раділа, зібрала, сховала, дістала, начистила, варю, пахне, обідаємо, смакуємо.

17. «Асоціації»

Учитель диктує слова, а учні записують слова-асоціації. Наприклад: спорт - футбол, хвороба – ліки, гігієна – мило, здоров’я – загартування, вітаміни – фрукти, зуби – щітка тощо.

18. «За вікном»

Починаючи урок, звертаю увагу дітей на красу довкілля, особливості певної пори року. Наприклад, читаю такі рядки:

Буває, часом сліпну від краси.

Спинюсь, не тямлю, що воно за диво,-

Оці степи, це небо, ці ліси,

Усе так гарно, чисто, незрадливо,

Усе, як є – дорога, явори,

Усе моє, все зветься – Україна.

Така краса, висока і нетлінна,

Що хоч спинись і з Богом говори.





(Л. Костенко)

Після прочитаних рядків пропоную учням написати твір-мініатюру на одну із тем: «Стою собі, задивлена в природу», «Заплакали дощі над світом посивілим», «Спасибі, земле, за твої щедроти», «Постукала осінь до мене в віконце», «Самі на себе дивляться ліси, розгублені від власної краси»

19. «Народна мудрість»

Доповнити прислів’я, розкрити їх значення:


Слово не горобець, …(вилетить – не піймаєщ).


Гостре словечко…( коле сердечко).


І від солодких слів…( буває гірко).


Від теплого слова - …(і лід розмерзає).


Більше діла…(менше слів).

20. «Оповідання - ланцюжок»

У групах: перший придумує речення, а кожний наступний додає своє, щоб разом утворилося коротке змістовне оповідання на певну тему.

21. «Заговори, щоб я тебе побачив»

Обмін думками, мріями, побажаннями, враженнями після прочитаного твору.

22. «Чи надійно і затишно почуваюсь я у своєму життєвому польоті?»

Завдання: поміркуйте над своїм життям, проблемами, які воно підкидає, ставленням до вас рідних, друзів, знайомих, планами на майбутнє й можливістю їх реалізації і підготуйте усний виступ – психологічний самоаналіз на запропоновану тему.

23. Аукціон думок «Я вважаю…»

Завдання: виберіть одне із запропонованих запитань і поділіться з       однокласниками своїми поглядами щодо змісту вислову, обґрунтуйте власні думки:

     1). Що означають слова Спасителя: «Шукайте, і знайдете. Стукайте, і відчинять вам»?

     2). Що, на вашу думку, не знає кордонів часу, простору?

     3). Поясніть слова премудрого Соломона: «Зауваж розумному – він тебе полюбить, не роби зауважень безумцю – він тебе зненавидить».

     4). Чи дійсно наше життя подібне до колеса, яке котиться по землі, - одна точка стикається із землею, а всі інші тягнуться до неба?

     5). Як ви розумієте слова Г. Сковороди: «Світ подібний до театру: щоб грати в ньому    успішно і з похвалою, беруть ролі за здібністю».

24. Образок-молитва «Я заблудився, Господи,…»

За поданим початком складіть образок-молитву, в якому висловіть наболіле, поділіться сокровенним, розкажіть про свої проблеми, попросіть допомоги у її вирішенні.

                                         Образок-молитва

Господи! Який прекрасний світ, такий величний, що розумом його не осягнути. А який же Ти, Господи! Як все мудро влаштував! Скільки різних облич і характерів, і всі неповторні…Скільки тварин, птахів, комах, квітів, дерев. І все таке неповторне. Нічого постійного нема, все міняється, росте, зношується, старіє, помирає, народжується…

Велика Твоя премудрість. Скільки почуттів у нас – і розум, і воля, і любов, і страх, і віра…

Але ось я стою перед Тобою і відчуваю, що заблудився, Господи…

 25. «Лист-подяка»

  Напишіть, кому й за що ви б хотіли  подякувати?

 Будь-яка творчість передбачає любов, тому і діяльність учителя немислима без неї. Якщо учень і вчитель ідуть на урок з почуттям любові, добра, поваги, то відбудеться єднання душ, що сприятиме ефективному навчанню й вихованню. Саме з любові і поваги проростає коріння взаєморозуміння, взаємозбагачення, взаємодопомоги, взаємодовіри, взаємоконтролю.  Доброзичливе, щире, відкрите, емоційне спілкування – ось що таке для мене уроки мови й літератури. На них учень і вчитель обмінюються враженнями, сперечаються, висловлюють свої думки, пізнають щось нове. Найкорисніші уроки, які наповнені добрими емоціями і почуттями, на яких панує робоча атмосфера. Якщо я зайшла до класу, а очі учнів стомлені, ледь жевріють, намагаюся своїм поглядом, словом "запалити" їх, тому що без цього урок пройде марно. На уроках мови та літератури доцільно використовую різноманітні ігри, конкурси, змагання, що теж сприяє активізації пізнавальної і розумової діяльності, поглиблює інтерес і увагу школярів, розвиває творчий пошук. Діти дуже люблять ігрові моменти на уроках, старанно й уважно виконують їх. А це, в свою чергу, забезпечує краще засвоєння виучуваного матеріалу. Та це й не дивно. Відомий психолог Д.Ельконін говорив, що гра - це форма творчості, природна потреба організму. А тому неемоційне і занадто „серйозне” навчання здатне пригнічувати дитину, вбивати інтерес до навчальної діяльності, а дидактичні ігри творчо розвивають і вдосконалюють уроки української мови і літератури. Не забуваю про те, що вчитель повинен випромінювати позитивну енергетику. Тільки в такому разі його чекає успіх, а педагогічні інновації допоможуть зробити урок більш насиченим і цікавим.

  
Серед інших інновацій активно використовую педагогічну технологію «Створення ситуації успіху» і вважаю її досить ефективною. Вона виробляє найціннішу людську якість – стійкість у боротьбі з труднощами. Ця технологія розв’язує багато проблем щодо агресивності дитини, неслухняності як постійної риси характеру, ізольованості в групі, лінощів. Моє завдання – створити ситуацію успіху для розвитку особистості дитини, дати можливість їй відчути радість усвідомлення своїх здібностей, віри у власні сили, дати зрозуміти, що задарма в житті нічого не дається.

     
Для створення ситуації успіху важлива емоційна культура вчителя, його психологічна компетентність, індивідуальний підхід. Наприклад, я звертаюся до учнів з такими словами:

· Сергію, ця робота дуже важлива, і в тебе неодмінно вийде...

· Саме ти й міг би зробити таку вправу... Це зовсім не складно. Ти спробуй. Навіть якщо не вийде — нічого страшного...

· Доклади більше зусиль! Я вірю в тебе!

· Не сумуй, у тебе все вийде!

·  Починай виконувати! Я впевнена, ти це добре зробиш...

·  Ось ця частина тексту  вийшла в тебе дуже гарно!

· Уже краще! Значно краще!

 
Оцінюючи роботу учня, я, безумовно, поставлю гарну оцінку, щоб учень відчув радість і повірив у власні сили. Головне, що треба вчителю, який приступає до роботи за педагогічною технологією «Створення ситу​ації успіху», — створити оптимістичну установку дити​ні, забути на деякий час про її недоліки, побачити тільки перспективні лінії її розвитку.

   




Мої секрети успіху:

1. Подаруй посмішку собі й іншим. З неї і починаю урок.

2. Використовую активні форми роботи.

3. Коли помічаю перші ознаки втоми, змінюю види діяльності або проводжу хвилинки здоров’я.

4. Намагаюся бути для учнів добрим помічником і порадником.

5. Звертаюся до учнів зі словами підтримки: «Ти зможеш», «В тебе неодмінно вийде», «Це тобі під силу», «У тебе вже краще виходить», «Я вірю в тебе!»

6. Оцінюю об’єктивно, порівнюю успіхи учня ( з його попередніми).

7. Вживаю заохочувальні слова: «молодчина», «розумниця», «дуже гарно», «вдячна», «прекрасно», «добре», «відмінно», «чудово», «як влучно!», «це твоя перемога», «бездоганна відповідь», «я пишаюся тобою»,  «так тримати!» 

8. Виражаю подив і захоплення виконанням творчих завдань.

9. Підбираю тексти, що пропагують здоровий спосіб життя.

10. Оцінюючи результати діяльності учнів, знаходжу позитивне і саме на нього звертаю  увагу.

Велику увагу приділяю домашньому завданню. При цьому, обдуму​ючи напередодні уроку його зміст та обсяг, керуюся такими правилами: 
1. Не переобтяжувати школярів.

2. Не дублювати жодного завдан​ня, виконаного під час уроку.
3. Одне (або єдине) із завдань має бути творчого характеру.
4. Завдання має бути цікавим і ко​рисним.

5. Перевірку здійснюю через систему вправ, завдань (часто — дискусійного характеру).

            Уроки  української літератури – це благодатний грунт, з якого проростають зерна духовності. Так, твори «Зачарована Десна» О.Довженка, «Гуси-лебеді летять» М.Стельмаха, інтимна й пейзажна лірика Л.Костенко, «Цар Плаксій і Лоскотон» та поезії В.Симоненка мають ідейне спрямування на оптимістичне світобачення учнів. А неприйняття будь-якого насильства чи агресії розкривається в творах «Федько-халамидник» В. Винниченка, «Маленький горбань» С. Черкасенка, «За сестрою» А.Чайковського. Під час аналізу таких творів через співпереживання (катарсис) розвивається чуттєва сфера учнів, уява та мислення. Аналізуючи ситуації у творах з погляду безпеки життєдіяльності та збереження здоров’я людини, учні використовуватимуть отримані знання в повсякденному житті.  На уроках літератури разом із героями творів учні в пошуках порушеної гармонії, душевної рівноваги, краси в житті та в душі.
Після прочитання новел О. Гончара «За мить щастя» і Г.Тютюнника «Три зозулі з поклоном» із «Конверта щирості» одинадцятикласники отримують  запитання, обговорюють їх і дають відповіді, спираючись на зміст новел:
-  Чи буває кохання з першого погляду?

-  Що робити, якщо покохав людину, а вона у шлюбі?

-  Скільки разів у житті може кохати людина?

-  Що для людини важливіше: кохати чи бути коханою?

-  Чи варто у коханій людині шукати пріоритети, чи її можна любити просто так?

 
І насамкінець пропоную  рецепт, як зберегти кохання на все життя:

Візьміть і змішайте у рівній кількості терпіння, копіткий щоденний труд душі, щирість і порядність, додайте моральну чистоплотність і вихованість, обов’язково залийте стриманістю й альтруїзмом та притрусіть отримане кохання на все життя романтикою. А додому учні отримують таке завдання: підготувати уривки з листів відомих людей, надісланих своїм коханим (Наполеон – Жозефіні, І.Франко – О.Рошкевич, Т.Шевченко –  Ликері та інші).

     
Ключове слово, що характеризує психічне здоров’я, - це гармонія людини із самою собою і навколишнім світом. Як її віднайти? Відповідь знаходимо саме у творах Г.С.Сковороди. Що таке щастя? Яким його бачить поет і філософ, як і в чому радить його шукати,- учні дізнаються з байок та притч філософа. А ідея «сродної праці», яку висунув більш ніж два століття тому Григорій Сковорода, здатна допомогти нам і сьогодні: стати своєрідним дороговказом. 

У чому полягає щастя за поглядами Г.Сковороди? Пропоную учням написати вибірковий літературний диктант: записати ті поняття, які, за переконаннями філософа, є складниками щастя.

    
Чистота, совість, чесність, здоров’я душевне, здоров’я фізичне, родина, діти, шлюб, достаток, кохання, «сродна праця», єднання з природою, свобода, самопізнання.

    
Дев’ятикласники називають поняття, які не ввійшли до списку, пояснюють чому. Заключним етапом роботи є колективне  створення пам’ятки:

    
                                   

Як стати щасливим?

1. Любіть своїх близьких. Приділяйте більше часу тим, кого любите, і будете відчувати себе щасливими.

2. Робіть добрі вчинки, допомагайте іншим людям.

3. Будьте вдячними!

4. Умійте вибачати. Слова Христа: прощайте «до сімдесятьох разів» допоможуть уберегтися від багатьох хвороб.

5. Радійте своїм успіхам.

6. Будьте оптимістами!

На прикладі літературних героїв учні мають зосередитися на проблемі вибору своєї життєвої позиції й моральної поведінки.

На уроках української мови та літератури школярі вдосконалюють уміння спостерігати, аналізувати, робити висновки. Розвиваючи читацьку увагу до найдрібніших деталей життя, спонукаю бачити незвичайне в буденному, викликаю бажання відповідати загальнолюдським ідеалам. За «Словничком психологічних категорій» учні визначають позитивні та негативні якості персонажів.
Використовую лист самооцінки, що розвиває прагнення наслідувати кращі риси героя.
	Позитивні риси
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	Над чим мені варто замислитись

	
	
	


За допомогою цієї вправи осмислено формуються позитивні риси характеру школярів. Засудження негативної суті деяких явищ викликає прагнення до самовдосконалення.

      
Працюючи з п’ятикласниками, я помітила, що в 10-12 років наші діти відчувають чужий біль, вболівають за долю скривджених, жаліють їх, вірять у добро, правду і справедливість. Так, вивчаючи оповідання «Федько-халамидник» В.Винниченка,  учні глибоко співчувають Федькові, а вчинок Толі викликає обурення усіх дітей. Такі ж емоції переживали учні, читаючи твір «Лось» Є.Гуцала, «Маленький горбань» С.Черкасенка та інші. Отже, треба робити все, аби наші діти залишалися милосердними, добрими, щирими і в старшому віці, щоб не відбувалося негативних і небезпечних змін у їхніх характерах, адже це впливає на стан душі й на здоров’я в цілому.

 
Для учнів старших класів під час підготовки до складання ЗНО пропоную прочитати поезію й виконати завдання: пояснити вживання розділових знаків; висловити свої думки щодо порушеної проблеми:

Здоров’я – це ранок зі свіжим повітрям.

Це сонце, що гріє ласкаво й привітно.

Це хвилі Дніпра, що нам сили дають.

Бери це сміливо, мій друже, - і в путь.

Здоров’я – це смак свіжих ягід дозрілих,

Це спорт, що дає нам наснагу і силу.

Це сон, що на крилах нам зорі несуть.

Усе це з собою узять не забудь.

Та тільки на цьому шляху пам’ятай:

Цурайся цигарки, від чарки тікай,

І знай, любий друже, - у цьому житті,

Чи бути здоровим, - вирішуєш ти!

                             (Н. В. Василенко)  

Висновки 
Отже, сучасний урок має бути здоров’язберігаючим, здоров’яформуючим, здоров’язміцнюючим, спрямованим на формування позитивної мотивації здорового способу життя, має учити культури здоров’я на засадах розвитку життєвих навичок. Практика доводить, що використання здоров’язберігаючих технологій дає можливість не лише зберігати та зміцнювати здоров’я учнів, а й дозволяє активізувати їх пізнавальний інтерес, підвищує мотивацію навчання, стимулює учнів до участі в конкурсах, святах, олімпіадах. Використання цієї педагогічної технології у роботі дало бажані результати. Мої учні є призерами ІІ етапу Всеукраїнської олімпіади з української мови і літератури, Всеукраїнського мовно-літературного конкурсу імені Тараса Шевченка, Міжнародного конкурсу знавців української мови імені Петра Яцика.  Кількість дітей, бажаючих взяти участь у конкурсах, олімпіадах збільшується з року в рік. Відповідно покращується й результативність участі учнів у конкурсах. Якщо в 2011-2012 навчальному році було 4 переможці ІІ етапу,  то в 2012-2013 навчальному році вже 6, а в 2014 році - 8 призерів. У 2011-2012 навчальному році Пінчук Карина, учениця 8-А класу, посіла друге місце у ІІІ етапі Міжнародного конкурсу знавців української мови імені Петра Яцика.

Результативність участі учнів в Міжнародних, Всеукраїнських конкурсах та олімпіадах подана у вигляді діаграми.
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Я і надалі буду продовжувати працювати в цьому напрямку, зберігаючи здоров’я учнів. А завершити свою роботу мені хочеться поетичними рядочками Самохіної М.В., яка звертається до нас, учителів:
Душа дитини – жовтий соняшник,
До сонця тягнеться щомить,

Та на душі тоді лиш сонячно,

Коли нічого не болить,

Коли дитина загартована,
Здорова й сильна, не сумна,
Тоді наука їй – як золото,
А світ - як казка чарівна.
Плекаймо, вчителі, той соняшник,
Нехай здоровим  він   зроста,
Обличчям тягнеться до сонечка,
Корінням – вглиб землі  вроста.

Тож давайте виховувати здорову й життєрадісну  особистість!
Додатки
Урок української мови. 7 клас

Тема: Прийменник. Написання окремо прийменників з іншими частинами     мови. Сполучник. Вживання сполучників.

   
1. Прочитати. Вказати в реченнях прийменники та сполучники. З якими частинами мови вживаються прийменники. Як пишуться з іншими частинами мови? Яка роль сполучників у реченні?

Ти один лишився вдома,

Чи із братиком своїм.

Не беріть, що незнайомо,

Не чіпайте проводів.

Прилади всі електричні

Умикать тобі не слід.

А дорослим – діло звичне,

З ними впораються вмить!

Телевізор у роботі

Сам на сам не залишай.

Йдеш на вулицю гуляти –

Телевізор вимикай.

  
2. Переписати речення, розкривши дужки.

 
Пожежа – це стихійне поширення вогню, що вийшов з-під контролю людини.

  
Багато пожеж виникає (з) вини дітей. Дуже велику небезпеку створюють пустощі (із) сірниками, запальничками, петардами, надмірне захоплення багаттями. (У) вогні гинуть майно, люди, тварини, рослини. Значні кошти витрачає держава (на) гасіння пожеж. Щоб (у)никнути таких трагічних наслідків, треба постійно дотримуватись вимог пожежної безпеки.

   
3. Прочитати. Пояснити вживання прийменників та сполучників у реченні.

Сірників ви бережіться,

Бо вогонь у них таїться.

Пам’ятати дітям варто:

Із вогнем погані жарти.

  
4. Навчальний диктант.

  
Кожна сім’я має чимало електропобутових приладів, і всі вони потребують умілої експлуатації. Один з найнебезпечніших побутових приладів – електропраска. Вона завдає багато клопоту вдома. З нею потрібно поводитись особливо обережно. Що мається на увазі? Під час прасування речей праска повинна стояти на металевій чи керамічній підставці. Її не слід перегрівати і не забувати вимикати з розетки. Категорично забороняється висмикувати контакт за шнур, а також братися за вилку мокрими руками.

Урок української мови. 6 клас

Тема: Частини мови. Іменник. Іменники, що означають назви істот та неістот. Голосні у відмінкових закінченнях.

   
1. Прочитати прислів’я. Назвати іменники, прикметники, дієслова, займенники, прислівники. Назвати службові частини мови: прийменники та сполучники. Пояснити написання виділених слів.

  
Хто день починає з зарядки, у того справи в порядку. Тримай голову в холоді, ноги в теплі – проживеш довгий вік на землі. Найбільше багатство - здоров’я. Бережи одяг новий, а здоров’я – доки малий. Мийся частіше – будеш миліше. Водичка, сонце, квіти в лузі – твої найкращі друзі.

   
2. Із поданого речення виписати іменники.

Здоров’я в праці нас гартує,

Дарує силу і красу.

Здоров’я радістю вирує,

Відгонить біди, біль і сум.

  
 3.У дві колонки виписати іменники, що означають назви істот і неістот. З двома з них скласти речення.

  
Гігієна, людина, дівчинка, одяг, щітка, хлопчик, взуття, дитина, гребінець.

     
4. Записати текст, ставлячи іменники в потрібній формі. Визначити відмінок кожного з іменників, поставивши до нього питання. Виділити закінчення в іменниках.

  
Завдання кожної (людина) – навчити оберігати своє здоров’я. Щоб досягти успіхів у цій (справа), треба навчитись правильно впливати на свій організм, підбирати режим (праця) і (відпочинок), виконувати гігієнічні правила догляду за (своє тіло). 

  
5.Пояснювальний диктант. Виділені слова розібрати за будовою.

   
Шипшина завжди гарна і корисна. ЇЇ квіти милують зір. Ягоди взимку рятують від голоду пташок, а дітей – від застуди. Шипшиновий напій дуже смачний та цілющий.

 
Шпак шипшину не клює – й так здоров’я в нього є. А цілющий чай з  шипшини – це здоров’я для людини.
Урок української мови.  7 клас. 


Тема: Дієслово. Неозначена форма дієслова. Не з дієсловами. 

  
1. Підкреслити у записаному тексті дієслова. Що означають дієслова? На які питання відповідають? Усно поставити дієслова у неозначеній формі. Виділені слова розібрати за будовою. В особових формах дієслів визначити час, число, особу або рід.

Своє здоров’я кожен має,

Не кожен вміє берегти – 

Той колеться, той випиває, 

Той за цигаркою тремтить.

Коли ж хвороби розтривожать

І запізніле каяття,

Тоді, на жаль, не кожен може

Зцілить отруєне життя.

 
2. Записати прислів’я. Виписати дієслова у неозначеній формі.

  
Багато спати – добра не знати. Бережи одяг, доки новий, а здоров’я – поки молодий. Людське здоров’я – не дурниця, розкидати його не годиться.

  
3. Переписати, розкриваючи дужки. Як пишуться дієслова з НЕ.

  
Хто з вас влітку (не) любить купатися в річці? Пам’ятайте правила поведінки біля водойм. (Не) запливайте далеко від берега. (Не) пірнайте в (не) знайомому місці. (Не) пустуйте у воді.

Урок української мови. 7 клас

Тема. Дієслово. Перша і друга дієвідміни. Голосні в особових закінченнях дієслів.

  
1. Диктант із завданням. Переписати, виписати дієслова. Визначити їх час, особу, рід, дієвідміну.

  
Кожна пора року дарує нам свою красу. Весна – ніжні білі квіти, осінь – червоні ягоди. Люблять калину в Україні. Важко уявити сільське подвір’я без калини. Велике значення калина має в народній медицині. Свіжі ягоди з медом та водою вживають при кашлі, серцевих захворюваннях. 

  
2. Виразно прочитати речення. Виділити закінчення дієслів, поставити в дієсловах наголос. Як звучить голосний звук у ненаголошених закінченнях дієслів? Що потрібно знати про дієслово, щоб безпомилково записати його особове закінчення.

 
Овочі! Без них ми не уявляємо собі життя, адже вони є складовою вітамінів, таких потрібних для організму людини. За що ж найбільше ми цінуємо овочі? Правильно, за те, що вони допомагають людині бути здоровою і бадьорою. 

 
3. Словниковий диктант.

 
Миєшся, хвилюєшся, лікуєшся, маніжишся, мучишся, ростеш, сумуєш, танцюєш, гоїться, змагається, не спиться.

 
4. З прочитаного вчителем тексту виписати дієслова, визначити їх дієвідміну.

Наші Катя і Антошка

На обід їдять картоплю.

Валя з Славою рішили:

Помідори покришили, 

Цибулину й капустину,

Солі всипали частину.

І сказав Ванюша: «Все!

Ось у цьому, у салаті

Вітаміну «С» багато!»

Щоб хороші очі мати,

Треба вітамін «А» вживати,

Що живе у цибулині,

І в червоній є перчині,

І в морквині, абрикосах,

Їжте, діти, він хороший.

Українська мова.  5 клас

Тема: Види речень за метою висловлювання та за інтонацією.

 
1. Прочитати вірш. Назвати види речень у цьому вірші. Пояснити пунктограми.

Ой! Ой! Ой! – кричить дитина,

Ой! Болить! – живіт чи спина!

· Ой, що трапилося, друже?

· Ой, зубок болить, ще й дуже!

Ой, лікуйте мене, любі!

Буду вчасно чистить зубі.

  
2. Вибіркові диктанти.

  
Частіше провітрюйте житлові та навчальні приміщення. Не допускайте протягів та різкого охолодження організму. Загартовуйтесь. Більше бувайте на свіжому повітрі. Правильно відпочивайте. Треба запобігати поширенню грипу. Не можна вітатися за руку з хворим. Не пийте з одної склянки. Частіше мийте руки з милом. Остерігайтеся грипу!  


3. Начальний диктант.

Дбайте про здоров’я

 
Скільки є на світі ласощів! Їх люблять їсти як дорослі, так і діти. Але інколи у хлопчиків і дівчаток починають боліти від солодкого зуби. Що ж треба робити? Невже доведеться зовсім відмовитись від ласощів? Їжте на здоров’я! Але після їжі треба обов’язково прополоскати рот водою. Два рази на день слід чистити зуби. Тоді ваші зуби ніколи не болітимуть. Смачного вам!

Урок української мови.  7 клас

Тема: Прислівник. Правопис вивчених прислівників.

 
1. Самостійна робота. Підкреслити прислівники. До кожного з них поставити питання.

 
Щоб було приємно і тобі, і всім навколо, завжди будь охайним і чемним, одягайся відповідно до того, чим будеш займатися, що зібрався робити або куди йти. Бережи свій одяг і взуття, постійно слідкуй за своїм зовнішнім виглядом.

  
2. Прослухати текст. Назвати прислівники. Пояснити їх написання.

Як хочеш швидкого підростати

І розвиватися як слід,

Себе повинен вберігати

І захищатися від бід.

Яка ж біда спіткати може?

О! Бід навколо ціла тьма!

Ти не роби, чого не гоже,

Не підставляй себе дарма!

Цигарку взяв малий хлопчина,

Як паровоз іде й димить.

Й не думає того дитина,

Що це страшна для нього мить.

Він виробля погану звичку,

Бо вже звикатиме палить.

Здоров’ячко, як рукавичку, 

Він може просто загубить.

  
3. Пояснювальний диктант. Прислівники підкреслити.

 
Душа людини – це її внутрішній світ, моральні засади. Духовною опорою українського народу з давніх – давен була християнська віра, яка наповнювала життя сенсом і давала моральні орієнтири. Людство й досі не придумало досконалішого морального кодексу, ніж десять біблійних заповідей. Людський розум, воля повинні керувати почуттям та емоціями. Люди без твердих моральних принципів та орієнтирів легко піддаються первісним інстинктам, що робить їх небезпечними для суспільства і для них самих.
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